

Дорогой товарищ Министр!

Дорогие товарищи!

Разрешите мне от имени делегации Первого главного управления Комитета государственной безопасности при Совете Министров Союза ССР сердечно поблагодарить Вас, уважаемый товарищ ОБЗИНА, всех наших боевых чехословацких друзей за проявленную инициативу провести совещание представителей братских разведок социалистических стран, за радушный прием и оказанное гостеприимство в Праге - столице Вашей замечательной страны.

Нам доставляет особую радость встреча в Чехословацкой Социалистической Республике в год 30-й годовщины исторической победы чехословацких трудящихся над реакцией, победы, открывшей чехословацкому народу путь к социализму.

Сердечно приветствуем присутствующих здесь руководителей и членов делегаций разведок социалистических стран. В Вашем лице, дорогие товарищи, мы приветствуем всех сотрудников братских разведок - наших единомышленников, боевых друзей, товарищей по оружию.

С большим удовольствием выполняем приятное поручение и передаем Вам от Коллегии Комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР, лично от члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Комитета товарища АНДРОПОВА Юрия Владимиро-

вича, от всех Ваших советских коллег боевой коммунистический привет <sup>к</sup> пожелания успехов в работе нашего совещания.

Центральный Комитет КПСС, Советское правительство, руководство Комитета госбезопасности уделяют постоянное внимание дальнейшему развитию сотрудничества органов КГБ с братскими органами государственной безопасности, рассматривая его как составную часть общих усилий наших партий и государств по укреплению единства и сплоченности стран социалистического содружества.

Наша делегация придает большое значение данному совещанию. Мы уверены, что оно послужит делу дальнейшего совершенствования нашего сотрудничества в области разведывательной деятельности и будет способствовать успешному выполнению стоящих перед нами задач.

Товарищи!

С момента предыдущего совещания в Варшаве прошло немногим более трех лет. Но какими великими свершениями в жизни наших стран ознаменовалось это время. Значительные изменения произошли и в мире в целом.

Для трудящихся Советского Союза последние годы были поистине историческими. Особое место в жизни нашей страны занял 1977 год — год 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Принята новая Конституция Советского Союза, в которой нашли отражение итоги революционно-преобразующей деятельности ленинской партии, советского народа после победы Октября.

Достигнуты новые рубежи в социально-политическом и экономическом развитии Советского государства. Успешно выполняются намеченные планы в области промышленности и сельского хозяйства. В 1977 году в Советском Союзе выплавлено 147 млн. тонн стали, выработано 1150 млрд. квт-ч. электроэнергии, добыто 546 млн. тонн нефти, 722 млн. тонн угля. Доля Советского Союза в мировом промышленном производстве достигла 20%. Несмотря на неблагоприятные погодные условия, произведено 194 млн. тонн зерна, 15 млн. тонн мяса, 8,4 млн. тонн хлопка. Все более полно удовлетворяются материальные и духовные потребности трудящихся. Достаточно сказать, что в 1976-77 годах 22 млн. советских людей улучшили жилищные условия.

Еще более окрепли политическое единство, монолитность советского общества, братский союз народов нашей многонациональной Родины. Словом, советским людям есть чем гордиться. Но отдавая должное успехам, наша партия хорошо понимает, что проблем у нас еще немало, и мобилизует советский народ на успешное их решение.

Торжества в Советском Союзе по случаю 60-летия Великого Октября, участие в них руководящих деятелей социалистических государств, коммунистических и рабочих партий, лидеров молодых независимых государств, посланцев национально-освободительных движений убедительно продемонстрировали, что идеи Октября живут и действуют, вдохновляют борцов за свободу и счастье трудящихся.

## I. Современная международная обстановка

Товарищи! Разрешите кратко остановиться на некоторых моментах современной обстановки в мире, из которой мы исходим в нашей практической деятельности.

Международное развитие по-прежнему характеризуется острым противоборством двух систем — социализма и капитализма, сил мира и войны, сил прогресса и реакции; усилением мирового коммунистического и национально-освободительного движений.

Начатая Советским Союзом и социалистическими странами борьба за разрядку напряженности, упрочение мира и безопасности народов является важнейшим политическим фактором, оказывающим определяющее воздействие на всю международную жизнь.

Решения XXV съезда КПСС, съездов братских партий, согласованный внешнеполитический курс социалистического содружества, практические шаги наших стран по его осуществлению еще больше увеличили притягательную силу идей социализма, содействовали упрочению основ мирного сосуществования государств с различным социальным строем, развитию процесса разрядки.

В процессы, связанные с разрядкой, вовлечены сейчас практически все государства, политические и военные союзы, экономические группировки, различные партии и общественные организации. По отношению к разрядке можно судить о том, кто выступает не на словах, а на деле, за сохранение прочного мира и международную безопасность, а кто — против.

Стержневым, основным вопросом в борьбе за разрядку, за мир и безопасность народов является проблема разоружения.

Во время поездки по городам Сибири и Дальнего Востока тов. Л. И. БРЕЖНЕВ в своем выступлении 7 апреля с.г. во Владивостоке на борту крейсера "Адмирал Сенявин" сказал:

"Борьба вокруг вопросов дальнейшей судьбы разрядки не прекращается и сейчас, приобретая подчас даже большую остроту и интенсивность. При всей значимости той или иной проблемы в современных условиях нет задачи более важной, чем добиться реального разоружения. Остановить гонку вооружений, обеспечить продвижение к уменьшению, а в конечном итоге устранению угрозы термоядерной катастрофы — вот основная проблема, стоящая сейчас в повестке дня нашей жизни. Именно здесь, на этом направлении решается коренной вопрос о том, как будет дальше развиваться международная обстановка, именно здесь сейчас и разворачивается наиболее острая борьба".

Происходящие в мире события подтверждают, что мирное сосуществование двух социальных систем является острой и сложной формой классовой борьбы. Она проявляется в идеологической, политической, экономической и военной сферах и, конечно, там, где действуют специальные службы.

Огромный арсенал различных средств США, Западной Европы, Японии, усилия агрессивных блоков НАТО, СЕНТО и др., экономическая экспансия, заговоры и прямые военные авантюры против прогрессивных развивающихся государств, враждебные устремле-

ния и действия пекинского руководства, — всё направлено на то, чтобы подорвать революционное движение в мире, ослабить мировые позиции стран социалистического содружества.

— Опасный характер этих действий усиливается дальнейшим углублением и расширением общего кризиса мировой капиталистической системы. Мир капитализма раздирают глубокие социальные противоречия, обостряется конкуренция, борьба за сферы влияния между основными империалистическими государствами. Опровергнут один из главных мифов, созданных реформистами и буржуазными идеологами, — миф о том, будто капитализм наших дней способен избавиться от кризисов.

Правящие круги империалистических государств лихорадочно изыскивают средства для того, чтобы уберечь свои страны от серьезных потрясений. В ход пущена огромная государственная машина, используются мощные средства политического и идеологического воздействия, аппарат насилия и принуждения. Однако события последних лет с новой силой подтверждают, что капитализм, хотя у него еще сохраняются немалые резервы, лишен исторической перспективы. Ярким доказательством этому служит динамичный процесс изменения соотношения сил в пользу социализма.

— С переменами, которые происходят в мире, не может не считаться империализм и, в частности, его лидер — Соединенные Штаты Америки. Они вынудили американскую правящую верхушку вносить коррективы в свои внешнеполитические концепции, в тактику их осуществления.

Не отказываясь от стремления решать международные проблемы с позиции силы, американские правящие круги понимают, что в современной обстановке военный путь — вещь рискованная, к тому же обоюдоопасное и далеко не универсальное средство. Поэтому в достижении своей главной цели — изменить в пользу США соотношение сил — они делают все больший акцент на так называемые "эволюционные изменения". В этой связи США резко усилили внимание, в частности, "невоенным аспектам советско-американского противостояния". Используя политические, экономические и другие рычаги, американцы с помощью союзников пытаются ограничить влияние социалистического содружества на международной арене, всячески помешать экономическому прогрессу наших стран. Этому призвана служить и политика так называемого дифференцированного подхода к социалистическим странам.

Формулируя цели внешней политики администрации КАРТЕРА, специальный помощник президента США по вопросам национальной безопасности БЖЕЗИНСКИЙ в своем ближайшем окружении заявил, что основной стратегической задачей Белого дома является "утверждение США на международной арене в качестве идеологического лидера свободного мира, а также всеобъемлющее использование процесса разрядки в интересах Запада, вплоть до мирных эволюционных изменений в социалистических странах".

Для достижения этих целей администрация КАРТЕРА стремится к большей координации действий со своими основными партнерами по НАТО и Японией. Итоги состоявшейся в мае 1977 года в

Лондоне встречи глав государств и правительств ведущих стран Запада и Японии, а также сессии Совета НАТО свидетельствуют о том, что американцам в определенной степени удалось добиться выработки согласованной позиции Запада по ряду международных проблем. В частности, участники совещания одобрили предложения США об ужесточении торгово-экономической и финансовой политики в отношении социалистических стран. Произошло также определенное сближение милитаристски настроенных кругов США и стран "еврогруппы НАТО", выступающих за наращивание военного потенциала Запада.

Как нам представляется, США и дальше будут добиваться выработки общей линии с западноевропейцами и Японией по основным международным проблемам, особенно в вопросах отношений со странами социалистического содружества, стремиться превратить совещания "семерки" в важный наднациональный орган, призванный определять политическую, военную и экономическую стратегию Запада.

Со своей стороны, лидеры западноевропейских стран, пытаясь ускорить интеграционные процессы в Западной Европе, делают все больший акцент на политические аспекты сотрудничества в рамках ЕЭС. Они намерены форсировать разработку общей внешней и военной политики сообщества, создание западноевропейского военного механизма. Совершенно очевидно, что эта политика своим острием направлена против социалистического содружества. Вместе с тем она отражает заинтересованность влиятельных кру-



гов стран "Общего рынка" в ослаблении политической и экономической зависимости Западной Европы от Соединенных Штатов Америки.

При оценке положения в Европе нельзя не учитывать и деятельность Социалистического интернационала, который после Женевского конгресса в ноябре 1976 года активизировал работу по расширению своего влияния в мире. Практическая деятельность Социинтерна свидетельствует о стремлении его лидеров приспособиться к происходящим изменениям в международной обстановке, повысить роль Социалистического интернационала в решении некоторых кардинальных международных проблем. В отличие от прошлых лет отдельные его нынешние лидеры — БРАНДТ, ПАЛЬМЕ и другие в вопросах разрядки, разоружения, отношения "Восток-Запад" занимают более реалистические позиции, что следует использовать в наших интересах. Однако в деятельности Социинтерна на первом плане по-прежнему остаются антикоммунизм, попытки расширить и усилить влияние социал-реформизма в рабочем и национально-освободительном движениях.

Правящие круги США и других стран НАТО в противоборстве с социалистическим содружеством пытаются использовать великодержавный, антисоветский курс руководителей Китая, их линию на раскол социалистических стран и международного коммунистического движения.

Поступающая информация свидетельствует о том, что происходящие в КНР после смерти Мао Цзэ-дуна изменения пока не за-

трагивают существа политического курса и долговременных целей Пекина.

Идейно-теоретической платформой правящей верхушки остается маоизм. Практическую деятельность КПК определяет разработанная в 1975 году под руководством ДЭН СЯО-пина программа обеспечения политической стабильности и скорейшего превращения Китая в одну из наиболее развитых в экономическом и военном отношении держав мира. Соавтором и главным проводником этого курса в настоящее время выступает ХУА ГО-фэн.

Следует отметить, что в Китае начался процесс известной стабилизации - определены основные направления внутренней и внешней политики, сформированы высшие государственные органы, утверждена конституция КНР. Высшее китайское руководство, единое в своих националистических гегемонистских устремлениях, представляет триумvirат ХУА ГО-фэна, Е ЦЗЯНЬ-ина и ДЭН СЯО-пина. Они отражают взгляды деятелей, выдвинувшихся в последнее десятилетие, а также большинства старых кадров КПК и армии.

Сохраняющееся личное соперничество в борьбе за власть, а также некоторые тактические различия во взглядах в правящей верхушке будут в известной мере сдерживать поступательное движение КНР вперед. Однако этот фактор не следует считать серьезным препятствием на пути осуществления намеченной Пекином программы военного строительства. Реализация замыслов правящей верхушки КПК при сохранении ее нынешних политических кон-

цепций будет означать превращение Китая в опасный очаг возникновения войны.

Основные направления внешней политики, практическая деятельность китайского руководства на международной арене не оставляют сомнения в том, что Пекин намерен с еще большим рвением продолжать свой гегемонистский курс, характеризующийся смыканием с ведущими империалистическими державами, стремлением создать широкий фронт борьбы против стран социалистического содружества, внести раскол в их ряды.

Китайское руководство отвергает все предложения Советского Союза по нормализации советско-китайских отношений, рассматривает СССР в качестве "врага № 1". Это еще раз подтвердила негативная реакция Пекина на недавнее обращение Президиума Верховного Совета СССР.

В то же время китайские руководители стремятся побудить Соединенные Штаты к скорейшему установлению полных дипломатических отношений с Китаем. Результаты визита госсекретаря США ВЭНСА в Пекин, состоявшегося сразу после завершения XI съезда КПК, и другие контакты между двумя странами на высоком уровне говорят о том, что и Пекин, и Вашингтон заинтересованы в продвижении процесса нормализации китайско-американских отношений.

Нельзя исключать, что американская администрация и правительства ряда западноевропейских стран ослабят ограничения на поставки Китаю новой технологии и оборудования, которые

могут иметь применение не только в гражданской, но и военной области. Хотя Запад осторожно подходит к вопросу о продаже Китаю оружия, однако многие американские и западноевропейские военные эксперты допускают такую возможность. Анализ имеющейся информации показывает, что дело идет к этому. Об этом же говорит недавно подписанное соглашение между КНР и ЕЭС, которое может открыть китайцам доступ к западным рынкам оружия и военной технологии.

В современном мире быстро возрастает роль развивающихся государств. Национально-освободительное движение переживает новый этап подъема. В тех или иных формах и с разной степенью интенсивности оно охватывает многие районы мира. Развивающиеся страны активно включились в борьбу за право распоряжаться национальными природными ресурсами и коренную перестройку "мирового экономического порядка".

Важным фактором в мировой политике является движение неприсоединения, которое продолжает вовлекать в свою орбиту все большее число развивающихся стран. На данном этапе движение в основном сохраняет свой прогрессивный, антиимпериалистический характер. Вместе с тем в нем просматриваются и определенные негативные тенденции, связанные с попытками подорвать и дискредитировать влияние социалистического содружества среди неприсоединившихся государств, ослабить антиимпериалистическую направленность этого движения.

В этой связи заслуживают внимания изменения в подходе США и других западных стран к развивающимся государствам.

В докладе Комиссии палаты представителей конгресса США весной этого года отмечалось, что положение, складывающееся в "третьем мире", представляет собой серьезный вызов американским интересам и ставит перед США задачу заново сформулировать свою национальную политику по отношению к развивающимся странам таким образом, чтобы она не рассматривалась только как компонент в отношениях с СССР.

США и их партнеры взяли курс на создание так называемых "региональных центров" в развивающемся мире с целью сдерживания прогрессивных изменений в глобальном масштабе. При этом преследуется цель не только удержать в сфере влияния Запада ключевые для соответствующих районов страны, в первую очередь такие, как Иран, Саудовская Аравия, Марокко, АРЕ, Пакистан, Индонезия и др., но и превратить их в свою опору в борьбе с коммунизмом. Следует отметить, что в настоящее время Иран и Саудовская Аравия в сущности уже обслуживают империалистические интересы Запада в зоне Персидского залива, Ближнего Востока и Красного моря. Именно этим странам здесь отводится главная роль в сдерживании антиимпериалистической национально-освободительной борьбы, а также переориентации в сторону Запада прогрессивных режимов путем применения не только экономических рычагов воздействия, но и военного давления.

США и их западноевропейские союзники продолжают линию на укрепление существующих военных блоков (СЕНТО, АНЗЮС), стремятся к сколачиванию новых военно-политических формирований. Так, президент КАРТЕР одобрил намерение Ирана создать "оборонительный" союз государств Персидского залива для борьбы с влиянием социалистических стран на Ближнем Востоке и в Африке. При активной поддержке США и Франции в октябре 1977 года был создан секретариат военного союза стран Западной Африки, цель которого состоит в том, чтобы "любыми средствами не допустить распространения коммунистического влияния в Африке".

Ныне особенно активно развивается процесс национально-освободительной борьбы на африканском континенте. Здесь же наблюдается резкая поляризация сил, обозначились два крупных очага международной напряженности — это юг Африки, где эпицентром борьбы является Ангола, а также национально-освободительное движение в Зимбабве и Намибии, и восточная часть африканского континента, где реакцию никоим образом не устраивает прогрессивный режим в Эфиопии.

Успешному развитию революционного процесса в Эфиопии в решающей степени способствовала интернациональная помощь социалистических стран в отражении сомалийской агрессии. Хотелось бы особо сказать, что здесь, на полях сражений, проявили подлинный героизм сыны кубинского народа.

Развитие обстановки в Эфиопии с наглядной силой продемонстрировало, насколько эффективными могут быть согласованные действия стран социализма при оказании помощи народам, борющимся за достижение социального прогресса, за построение нового общества.

События на Африканском Роге — это одно из сложных явлений в международной жизни. Как Вы знаете, у Советского Союза были дружественные отношения с Сомали, они формировались на протяжении ряда лет. Но когда руководство Сомали, подстрекаемое империалистическими силами, развязало агрессию против Эфиопии, страны, вставшей на путь революционного прогрессивного развития и дружбы с социалистическими странами, наши народы, не колеблясь, сделали выбор.

В ходе национально-освободительной борьбы, как известно, могут быть периоды подъемов и временных спадов. Такой спад мы наблюдаем в настоящее время во многих странах Латинской Америки, где американскому империализму с помощью местной реакции удалось потеснить революционное движение.

В Юго-Восточной Азии в результате поражения американской военщины в Индокитае создались благоприятные предпосылки для развития революционного движения. Впервые мужественный Вьетнам, народы Лаоса и Кампучии получили возможность приступить к мирному строительству нового общества. Однако империализм в сговоре с местной реакцией создал здесь новые очаги напряженности. Не без участия американцев совершены перевороты в

Таиланде, Бангладеш, Пакистане. Определенный сдвиг вправо произошел в Индии.

Заодно с империалистическими силами действует китайское руководство. Китайские лидеры прямо говорят, что американское присутствие в этом регионе - явление "закономерное", поскольку оно служит противовесом советскому влиянию. Авантюризм во внешней политике Китая просматривается и во вьетнамо-кампучийском конфликте, который был явно спровоцирован Пекином.

Сложным и напряженным остается положение на Ближнем Востоке. Непосредственные контакты между Египтом и Израилем явились прямым следствием политики США и Израиля, направленной на раскол арабов, ослабление позиций прогрессивных, антиимпериалистических сил.

В настоящее время арабский мир переживает исключительно важный исторический момент. Он находится как бы на перепутье, и от того, позволят ли арабы империализму, реакции и сионизму свернуть их с пути прогрессивного развития, будет зависеть судьба арабских народов.

Теперь уже всем ясно, что САДАТ является активным орудием в руках американского империализма, сионизма и внутренней реакции. Его авантюристические зигзаги в политике не имеют ничего общего с делом справедливого урегулирования ближневосточной проблемы. Вступив на путь сепаратных сделок с Израилем, САДАТ стал сдавать одну общеарабскую позицию за другой. В итоге - борьбе арабов уже нанесен серьезный ущерб, а дело



ближневосточного урегулирования оказалось отброшенным назад. Большинство арабских государств выступает против авантюризма САДАТА.

В самое последнее время САДАТ пытается заигрывать с руководителями ряда арабских стран, доводя по неофициальным каналам до их сведения, что он не поступится общеарабскими интересами. САДАТ даже утверждает, что его поездка в Израиль и так называемая "мирная инициатива" являются глубоким зондажем. По закрытым каналам САДАТ толкается и к социалистическим странам, в частности, к Советскому Союзу. До нас доводятся сведения о желании САДАТА нормализовать отношения с нашей страной. Ясно, что все эти шаги предпринимаются им не от хорошей жизни. САДАТ понял, что его авантюристическая политика зашла в тупик. Практически мало что получив от Соединенных Штатов Америки и не добившись каких-либо подачек от Израиля, САДАТ ищет выход из создавшегося положения. Надо полагать, недалекое будущее покажет, насколько серьезны эти намерения САДАТА. Несомненно, что установление подлинно справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке возможно лишь при сохранении единства и сплоченности демократических сил в арабском мире, опирающихся на поддержку социалистического содружества.

**Товарищи!**

Большинство лидеров западных держав вынуждены признать, что процесс разрядки, во многом явившийся следствием активной политики социалистического содружества по претворению в жизнь

решений Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, создал качественно новый климат в международных отношениях, затрудняющий открытую пропаганду агрессивных войн и подавление революционных движений. Поэтому реакционные круги на Западе, связанные с военно-промышленным комплексом, вынуждены маскировать свою деятельность против мира и безопасности народов. Под прикрытием шумихи о "наращивании вооружений СССР" они отвергают мирные инициативы Советского Союза и других стран - участниц Варшавского Договора. Эти круги по-прежнему препятствуют достижению договоренности на переговорах в Вене о сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе, добиваются расширения блока НАТО путем втягивания в него Испании и Ирландии.

Правительства западноевропейских государств продолжают затягивать решение некоторых важных проблем европейского сотрудничества, в частности, вопроса об урегулировании отношений между СЭВ и Европейским экономическим сообществом. По мнению комиссии ЕЭС, следует добиваться заключения с СЭВ только такого договора, который давал бы возможность Западу развивать двусторонние отношения с отдельными членами СЭВ. Видите ли, Запад хотел бы выступать в тесном единстве, по крайней мере в отношениях с социалистическими странами, и в то же время создать такую ситуацию, в которой страны социалистического содружества действовали бы разобщенно.

В последнее время правящие круги США и их союзников развернули беспрецедентную по масштабам пропагандистскую кампанию, имеющую целью затушевать проявления общего кризиса капитализма в области идеологии, политики и экономики, снизить притягательную силу социалистических идей, ослабить и подорвать социалистические завоевания в наших странах, посеять сомнения в жизнеспособности нашего содружества.

В кампанию антисоветизма и антикоммунизма активно включились внешнеполитические ведомства, другие правительственные учреждения, государственные деятели. Враждебная пропаганда ведется открыто, с официальных позиций.

В бытность у власти президента ФОРДА американским официальным лицам рекомендовалось воздерживаться от публичного вмешательства во внутренние дела социалистических государств. Эта работа отводилась так называемым "неправительственным" организациям. С приходом к власти администрации КАРТЕРА положение резко изменилось. Теперь сам президент взял на себя роль "поборника" прав человека и не стесняется поучать другие народы, как им нужно жить.

В ходе этой враждебной кампании в некоторых западных странах активно используются и пропагандируются "идеи" так называемого еврокоммунизма. Сама суть "еврокоммунизма" — явление не новое. За историю коммунистического и рабочего движения приходилось не раз сталкиваться со многими попытками подменить или извратить марксизм-ленинизм. Подбрасывались тео-

рии "национального коммунизма", "демократического социализма", "социализма с человеческим лицом", "китаизированного марксизма", который вылился затем в маоизм. Всё это — слова одной антикоммунистической песни.

Наши народы хорошо помнят, как в 1956 году, в период контрреволюционного мятежа в ВНР, на Западе стали усиленно пропагандировать т.н. "национальный коммунизм". И сейчас те, кто выступает за т.н. "европейский коммунизм", практически хотят подменить великое знамя интернационализма лозунгами национализма.

Как известно, изменения в стратегии и тактике Запада привели к некоторому осложнению международной обстановки, вызвали определенное замедление процесса разрядки и появление новых очагов международной напряженности. Однако решительное противодействие со стороны Советского Союза и других стран социалистического содружества курсу администрации КАРТЕРА во многом нейтрализовали акции американского правительства. Решение КАРТЕРА отложить производство нейтронной бомбы, хотя оно и носит двусмысленный характер, надо рассматривать как успех политики стран социалистического содружества и активного выступления мировой общественности против нового вида смертоносного оружия.

Попытки американских правящих кругов создать единый фронт против социалистического содружества наталкиваются на трудности и потому, что не все партнеры США согласны пол-

ностью следовать практическим шагам американской политики, в том числе, как известно, и в вопросе о "правах человека".

Как нам представляется, в условиях сохраняющихся разногласий между США и их основными партнерами администрация КАРТЕРА в дальнейшем должна будет неизбежно столкнуться с серьезными трудностями как в выработке, так и в практическом осуществлении общей внешнеполитической стратегии Запада.

Тем не менее попытки империализма извратить суть разрядки, консолидировать свои силы с тем, чтобы сдержать мирное наступление социалистических стран, требуют еще большей сплоченности социалистического содружества, дальнейшего усиления сотрудничества наших стран, в том числе в деятельности органов безопасности.

## 2. Оперативная обстановка и подрывная деятельность спецслужб империалистических государств

Нашим разведывательным службам в своей деятельности, естественно, приходится строго учитывать оперативную обстановку в мире. По нашему мнению, она продолжает оставаться в целом весьма сложной и напряженной. По некоторым направлениям отмечается даже ее заметное ухудшение. Это связано с резкой активизацией деятельности сил, выступающих против разрядки международной напряженности, и с дальнейшим ужесточением ад-

министративно-полицейского и контрразведывательного режима в ряде капиталистических и развивающихся стран.

Несомненно, что на оперативную обстановку воздействуют те же факторы, которые определяют и политическое положение в мире. Так, в последние годы в подрывной деятельности противника на первый план все больше выдвигаются вопросы идеологической борьбы. Специальные службы империалистических государств проводят в широком масштабе идеологические диверсии, направленные на подрыв позиций социализма внутри наших стран, а также на ослабление единства и сплоченности социалистического содружества.

Спецслужбы США и их союзников используют любые возможности для того, чтобы внести элементы подозрительности и недоверия в отношения между некоторыми западноевропейскими компартиями и компартиями социалистических стран. "Внимательное изучение новых моментов в коммунистическом движении, — откровенно заявил в феврале 1976 года бывший директор ЦРУ БУШ, — необходимо для использования разногласий в его рядах в интересах США".

Противник в целях оказания на нас давления все чаще прибегает к таким методам, как создание различного рода "комитетов" в защиту лиц, осужденных за преступную деятельность в социалистических государствах; направление петиций и меморандумов по этому вопросу; организация возле загранпредставительств соцстран митингов "протеста", пикетов, демонстраций и т.д. Не-

которые политические деятели и средства массовой информации в капиталистическом мире все настойчивее продвигают тезис о том, что преследование т.н. "диссидентов" может привести к серьезному ухудшению отношений между социалистическими странами и Западом по государственной линии. Это, как Вы видите, уже прямой шантаж.

Специальные службы при организации акций в "защиту прав человека" активно используют враждебную деятельность эмигрантских, сионистских и других националистических организаций, радиостанций "Свобода", "Свободная Европа" и др.

Ведущее место в подрывной работе против социалистического содружества по-прежнему принадлежит спецслужбам Соединенных Штатов. После шумной кампании и демагогии, докладов различных комиссий по вопросам деятельности ФБР и ЦРУ администрация КАРТЕРА приняла ряд мер по их реорганизации. В результате этих мер позиции ЦРУ в госаппарате США значительно укрепились, усилилось влияние его директора, которому предоставлена сейчас вся полнота власти в области координации разведывательных операций. Увеличены ассигнования для ЦРУ.

В последнее время ЦРУ вновь делает упор на агентуру, как главный инструмент разведки. По словам директора ЦРУ ТЭРНЕРА, "технические средства могут дать только то, что произошло вчера, и появление лучших технических средств в разведке увеличило спрос на такие сведения, которые могут дать только люди".

Касаясь разведывательной работы против социалистического содружества, он же в одном из своих программных выступлений на закрытом заседании конгресса США подчеркнул, что "ЦРУ должно наращивать усилия по приобретению новых источников среди работников партийного аппарата, центральных и периферийных государственных учреждений, служб безопасности, и особенно разведок соцстран".

Ловким трюком в тактике ЦРУ можно назвать попытки представить шпионскую деятельность против социалистических стран как своего рода инструмент контроля за разрядкой международной напряженности, за ходом выполнения хельсинских договоренностей. После полосы "критики" спецслужб правительства западных стран открыто и официально взяли их под свою защиту, представляя спецслужбы как действенный механизм государственной политики, как "респектабельные" государственные органы. КАРТЕР, видите ли, дал ЦРУ указание не совершать больше политических убийств. Правда, с оговоркой, что в случае, если этого потребуют интересы национальной безопасности, то подобные акции будут рассматриваться особо.

Спецслужбы США настойчиво добиваются все более активных действий против социалистического содружества разведывательных и контрразведывательных органов других стран - членов НАТО, в первую очередь Англии, ФРГ, Канады, Франции, Италии, Норвегии, Дании, Бельгии, Голландии, а также Израиля. Вслед за США правящие круги и этих стран приняли ряд мер по реорга-



низации и укреплению своих спецслужб. Увеличены их бюджеты, приняты меры по усилению охраны государственных секретов, контроля за подбором кадров в государственные учреждения, по расширению профилактической работы с персоналом этих учреждений.

Проводя подрывную работу против нас, западные спецслужбы все больше координируют свои действия. И надо сказать, что здесь они достигли многого. Происходит систематический и целенаправленный обмен информацией о странах социалистического содружества, об их учреждениях и гражданах за границей, планируются и осуществляются совместные оперативные мероприятия. Против нас действует единый фронт с хорошо отлаженным механизмом координации как по линии разведки, так и контрразведки противника.

Расширяются контакты спецслужб США и других стран — членов НАТО с разведывательными и контрразведывательными органами ряда развивающихся стран прозападной ориентации, а также нейтральных государств. Так, ЦРУ и английская разведка на сегодняшний день осуществляют координацию и взаимодействие со спецслужбами почти 60 стран. Они оказывают им существенную материальную помощь, оснащают современными оперативно-техническими средствами, готовят кадры, с помощью своих советников налаживают их практическую деятельность, обмениваются информацией. Спецслужбы США, Англии и Франции пытаются оказывать прямое воздействие на органы власти развивающихся государств по ограничению деятельности на их территории учреждений соц-

стран. По своему опыту мы можем сказать, что практически все провокации против советских представителей в развивающихся странах совершаются с участием западных спецслужб.

При рассмотрении современной оперативной обстановки за рубежом хотелось бы особо сказать о захлестнувшей в последние годы капиталистический мир волне терроризма, который буквально лихорадит отдельные страны.

Терроризм сегодня представляет собой довольно сложное и неоднозначное явление, порожденное углублением общего кризиса капитализма. В акциях международного терроризма активно участвуют реакционные профашистские формирования, ультралевые группы, националистические, эмигрантские, сионистские и иные организации. Широкий размах международный терроризм приобрел в таких странах, как ФРГ, Италия, Испания, Франция, Япония, в некоторых странах Латинской Америки и других.

Известно, что террор, как форма борьбы, глубоко чужд марксизму. Одна из опасностей террора на современном этапе состоит в том, что под предлогом борьбы с ним правые консервативные силы в капиталистических странах будут пытаться ограничить демократические свободы, установить режимы "твердой власти". В этих условиях угроза скатывания к какой-либо форме неофашизма вполне реальна.

Проблема терроризма затрагивает в определенной степени и нас. Спецслужбы противника пытаются средствами дезинформации "возложить ответственность" за деятельность некоторых тер-

рористических организаций на органы безопасности социалистических стран. Одновременно они вынашивают намерения использовать флаг террористических организаций для акций против наших представителей, стремятся направить деятельность экстремистских организаций в антисоветское русло, против стран социалистического содружества.

Активизация подрывной деятельности иностранных спецслужб сопровождается значительным ростом числа провокаций, совершаемых против советских загранпредставительств и их сотрудников. Очень сложной продолжает оставаться обстановка вокруг советских колоний в основных капиталистических странах, прежде всего в США. Сионисты, украинские и прибалтийские националисты практически непрерывно организуют демонстрации и другие враждебные вылазки у совпосольства в Вашингтоне, Представительства СССР при ООН и других наших учреждений. Увеличилось число антисоветских провокаций в ряде европейских стран, таких, как Франция, Англия, ФРГ, Швеция, Бельгия. Новым для нас явилось увеличение антисоветских проявлений в некоторых развивающихся государствах, главным образом на Ближнем Востоке и в Африке.

Учреждения и граждане СССР, наши транспортные средства за рубежом все чаще становятся объектами прямых диверсионно-террористических действий, таких, как взрывы, поджоги, обстрелы и т.д. В адрес наших загранпредставительств в большом количестве поступают анонимные письма и телефонные звонки с раз-

личными угрозами, которые в ряде случаев приводятся в исполнение. Цель таких акций ясна - запугать наших граждан, создать обстановку нервозности и, в конечном итоге, дезорганизовать работу загранучреждений Советского Союза.

В шпионской и подрывной работе против нас особое внимание уделяется техническому проникновению в здания советских загранпредставительств и места проживания наших сотрудников. Для съема информации используются новые технические средства, в том числе с т.н. "капитальной маскировкой", особенно в тех случаях, когда к возведению новых или перестройке старых зданий совзагранучреждений привлекаются местные фирмы. Следует отметить, что в некоторых наших учреждениях за рубежом мы находили как действующие системы подслушивания, так и резервные. Случаи внедрения технических средств в наши учреждения все чаще отмечаются и в развивающихся странах.

Одним из главных направлений, на котором сосредоточены основные усилия спецслужб противника, является борьба с советской разведкой и разведками братских соцстран.

При этом арсенал средств, используемых противником, довольно обширен. Пропагандистская кампания вокруг деятельности наших служб достигла, как известно, огромного размаха. На масштабы этой кампании большое влияние оказывает стремление противника скомпрометировать в глазах мировой общественности наши разведки.

По-прежнему распространенным средством, применяемым иностранными спецслужбами, является подстава противником своей агентуры, направление в наши представительства за рубежом различного рода провокаторов, маскируемых под "доброжелателей".

Участились случаи прямого воздействия на сотрудников наших разведслужб за границей. Противник широко стал практиковать создание вербовочных ситуаций вокруг них, выдворение, опубликование списков с адресами и телефонами работников наших резидентур, выпуск клеветнических "мемуаров", "исследований", кино- и телефильмов о деятельности наших разведок. Имели место случаи избиения наших сотрудников и применения различных форм насилия. Обстоятельства гибели в результате автомобильных катастроф и внезапные тяжелые заболевания отдельных наших товарищей дают основания полагать, что к этому приложили руку специальные службы противника.

Хотелось бы подчеркнуть, что все эти действия спецслужб носят спланированный характер, приурочиваются обычно к важным политическим событиям, увязываются по месту и времени их проведения и осуществляются как бы по цепочке.

В целом можно констатировать, что подрывная деятельность спецслужб противника, пропагандистских центров, эмигрантских, националистических и других враждебных организаций не только не ослабла, а, наоборот, заметно усилилась, что, бесспорно, усложняет деятельность наших разведок не только в капиталисти-

ческих странах, но и в странах "третьего мира", а также в нейтральных государствах.

Однако наряду с существующими трудностями имеются и благоприятные предпосылки для активизации нашими службами наступательных разведывательных действий.

### 3. Некоторые проблемы нашей разведывательной деятельности в условиях современной политической и оперативной обстановки

В решениях XXV съезда КПСС, съездов компартий братских социалистических государств, документах совещаний и встреч руководителей наших стран определена согласованная единая линия социалистического содружества на международной арене, сформулированы наши первоочередные внешнеполитические цели.

На Варшавском совещании руководителей наших разведок в 1974 году были очерчены основные задачи и проблемы, стоящие перед нами. На наш взгляд, они остаются актуальными и сегодня. Вместе с тем, как нам представляется, произошедшие за последние годы события диктуют необходимость внести некоторые уточнения. По нашему мнению, еще большую остроту приобретают вопросы военно-политического, в том числе и стратегического характера.

Главную задачу разведки мы видим прежде всего в своевременном выявлении конкретных планов и намерений противника по

подготовке ракетно-ядерного нападения на социалистические страны, в том, чтобы не просмотреть момент реальной угрозы развязывания термоядерной войны.

По нашим разведывательным данным, американские правящие круги намерены, независимо от результатов переговоров по ограничению стратегических вооружений, добиваться изменения баланса сил в военной области в свою пользу. Прикрываясь выдумками о "военном превосходстве" СССР, администрация КАРТЕРА увеличила военный бюджет на предстоящий финансовый год, форсирует разработку и производство стратегических видов оружия и военной техники, в том числе крылатых ракет, мобильных стратегических ракет, ракетного подводного комплекса "Трайдент", систем лазерного оружия и др. Американцы добиваются усиления военного потенциала НАТО также за счет роста военных расходов своих союзников; стремятся укрепить военные связи Франции с НАТО, вернуть Грецию в военную организацию блока, привязать Испанию к атлантическому союзу. Все эти проблемы требуют глубокого разведывательного освещения.

Мы должны учитывать ту опасность, которую представляла бы реализация планов политической и военной интеграции Западной Европы. Особого внимания требует ФРГ, которая, вследствие своего значительного военно-экономического потенциала, может в перспективе утвердить свою гегемонию в западной части континента. Нельзя не видеть, что влиятельные круги ФРГ по-прежнему отказываются признавать территориальный статус-кво, уста-

новившийся в Европе после второй мировой войны, и выступают с территориальными притязаниями в отношении прежде всего социалистических государств.

В последние годы заметно усиливается политическое и военное сотрудничество между США и ФРГ. Западные немцы, в нарушение международных соглашений, при поддержке американцев пытаются обеспечить себя ракетным оружием, испытывая его образцы на африканских и латиноамериканских полигонах. Военно-политический альянс США-ФРГ является источником большой опасности для дела мира.

В свете событий, происшедших в Китае после смерти Мао, и политики, проводимой нынешними лидерами Пекина, чрезвычайно важное значение приобрело изучение расстановки сил в китайском руководстве, тенденций в развитии отношений КНР с Соединенными Штатами и европейскими членами НАТО. Представляют интерес процессы, происходящие в зарубежных маоистских организациях, и, в частности, начавшийся среди них глубокий раскол. Заслуживает также внимания отношение албанского руководства к политике сближения КНР с Западом, возможные последствия албано-китайских разногласий для внешнеполитического курса Албании.

По нашему мнению, еще более возросло значение проблем, связанных с национально-освободительным движением, изучением сложных, разнообразных процессов в странах Азии, Африки, Латинской Америки. Важным аспектом национально-освободительного



движения является то, что оно стало активным фронтом борьбы с империализмом. Мы считаем, что всемерное содействие национально-освободительным движениям — это борьба не на дальних подступах, а на переднем крае битвы за мир, прогресс и социализм. Свое содействие этой борьбе мы расцениваем как выполнение интернационального долга.

Исключительно важное значение мы придаем научно-технической разведке. Наука и техника в наши дни — это факторы, определяющие мощь страны, ее обороноспособность, роль и авторитет на мировой арене.

Основным объектом интереса нашей научно-технической разведки по-прежнему остаются Соединенные Штаты, обладающие огромным научно-техническим потенциалом. Правительство КАРТЕРА увеличило расходы на научные исследования и разработки в 1978 финансовом году до 44 млрд. долларов (рост по сравнению с 1977 годом — 8%), 15 млрд. долларов из этой суммы будут потрачены на прямые военные цели.

Анализ имеющейся информации показывает, что стремясь обеспечить себе военное превосходство, США пытаются придать гонке вооружений характер противоборства в области качественного совершенствования вооружений. Особое место Соединенные Штаты уделяют модернизации имеющихся и созданию новых ракетно-ядерных средств, которые гарантировали бы им превосходство в 80-е и 90-е годы. Концентрация больших финансовых и научно-технических ресурсов на развитии наступательных видов оружия

не означает ослабления внимания США к совершенствованию так называемых оборонительных систем. По-прежнему высокими темпами ведутся работы по созданию перспективных средств противолодочной, противоракетной и противокосмической обороны.

Особенно важное значение имеет для нас добыча секретной информации о перспективных научных исследованиях и разработках, направленных на создание принципиально новых видов оружия, способных изменить баланс сил в пользу противника, об основных концепциях этого оружия, сроках создания, возможных результатах его применения (геофизическое, лазерное, генетическое и др.), на дальнейшее совершенствование стратегических вооружений, создание новых тактических видов оружия.

Представляют большой интерес научные исследования и разработки, которые могут быть использованы для ускорения развития промышленности и сельского хозяйства стран социалистического содружества.

Хотелось бы прямо сказать, товарищи, что советская разведка этими вопросами практически не занималась. Все внимание мы уделяли и сейчас уделяем военным проблемам, что является главным для обеспечения безопасности стран социалистического содружества. Тем не менее мы заинтересованы в получении информации по так называемым гражданским отраслям производства, в частности, по проблемам продовольствия, химии, медицины и др., хотя надо признать, что для решения этих задач мы в настоящее время не располагаем существенными позициями.

Несколько слов о Китае с точки зрения задач НТР. Китай в настоящее время, кроме увеличения обычных видов вооружений и их модернизации, принимает активные меры к дальнейшему развитию и совершенствованию ракетно-ядерного оружия. Китайцы рассчитывают в 1980-90 годы модернизировать свою армию и вооружить ее современным оружием. С этой целью КНР пытается расширить возможности для закупок за рубежом соответствующей технологии и образцов. В создавшихся условиях мы считаем крайне важным получение достоверной и своевременной информации о военно-политических планах КНР, о состоянии и уровне развития основных компонентов, составляющих ракетно-ядерный потенциал (атомная, авиационно-ракетная, электронная и другие отрасли промышленности), тенденциях развития китайской науки и техники, научно-технических достижениях, которые могут привести к существенному усилению военных возможностей КНР.

В современных условиях, когда активизируется деятельность вражеских спецслужб, органов идеологической диверсии, различного рода антисоветских и антисоциалистических формирований и групп, повышается роль и значение контрразведывательной работы за рубежом. При этом мы полагаем, что наиболее эффективным способом противодействия подрывным замыслам противника является активная, наступательная работа внешней контрразведки. А это выдвигает на первый план задачу приобретения и укрепления агентурных позиций в объектах противника, в первую оче-

редь в разведывательных и контрразведывательных службах США, НАТО, КНР и других стран. Это всегда нами рассматривалось как наиболее действенный путь своевременного выявления планов, направленных против безопасности наших государств, учреждений и граждан за границей. Защите наших людей от провокаций спецслужб противника, от шантажа, склонения их к измене Родине, борьбе с попытками физического проникновения спецслужб противника в советские заграничные учреждения мы придаем самое серьезное значение. В этой области, на наш взгляд, у нас есть еще немало проблем, заслуживающих совместного рассмотрения.

Немалая роль внешней контрразведке отводится в деле обеспечения безопасности разведывательной деятельности за рубежом. Нельзя сказать, что мы этой стороной нашей работы не занимаемся. Но нужно признать, что здесь мы часто допускаем шаблон, консервативный подход, нередко теряем остроту при анализе и оценке работы с агентурой.

Как уже отмечалось выше, противник в настоящее время достиг высокой степени координации своих действий по борьбе с разведками соцстран. Надо полагать, мы поступим правильно, если сможем противопоставить его устремлениям более высокую степень взаимодействия в нашей работе. Следует, на наш взгляд, чаще практиковать проведение крупных акций по компрометации деятельности империалистических разведок и отдельных разведчиков, осуществлять совместные разработки наиболее важных объектов противника.

Мы готовы также обсудить вопрос о том, как лучше организовать сотрудничество по борьбе с таким явлением, как международный терроризм. По нашему мнению, следовало бы предпринять практические шаги по организации единого учета экстремистских организаций и их наиболее активных членов, по разработке наиболее опасных террористических групп.

Совершенствование разведывательного мастерства и обеспечение безопасности в нашей работе самым тесным образом связано с оснащением разведки новейшей оперативной техникой, современными средствами борьбы против спецслужб противника. Естественно, что для этого мы должны знать не только то, какими техническими средствами обладает противник сегодня, но и то, чем он будет вооружен завтра, в каком направлении будут развиваться оперативно-технические средства и методы их использования.

На всех предыдущих совещаниях их участники подчеркивали большое значение такого направления разведывательной деятельности, как проведение активных мероприятий. Жизнь подтверждает, что в условиях разрядки роль и значение работы разведок на этом направлении возрастает.

Разработка и проведение активных мероприятий — дело сложное, тонкое и кропотливое. Но для нас решение этой задачи в значительной мере облегчается тем, что мы защищаем, пропагандируем и распространяем правду, мы разоблачаем и пресекаем происки противников прогресса, мира и безопасности народов,

мы работаем на историю. Наши противники, США и их союзники, наоборот, проводят свои тайные операции вопреки объективным и неодолимым процессам. Вся их деятельность направлена на угнетение и порабощение народов, провоцирование конфликтов, кризисных ситуаций, организацию правительственных переворотов, политических убийств и т.п.

В области активных мероприятий, по нашему мнению, необходимо концентрировать усилия на главных направлениях, наиболее важных для данного периода борьбы. Таким главным направлением для социалистических стран стала в последние годы борьба за упрочение разрядки международной напряженности, за предотвращение возможности возникновения глобального ракетно-ядерного конфликта.

Перед нами стоит важная задача — максимально содействовать политике наших партий и государств, направленной на скорейший созыв Всемирной конференции по разоружению, заключение международных договоров о всеобщем и полном прекращении испытаний ядерного оружия, сокращение вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе, запрещении создания новых видов оружия массового уничтожения.

С учетом этого советская разведка проводит мероприятия, которые содействуют переходу влиятельных правительственных, политических и общественных кругов западных держав на более реалистические позиции по всем аспектам разрядки.

Усиление акцента в условиях разрядки на борьбе идеологий двух систем настоятельно требует от нас уделять все возрастающее внимание вопросам противодействия идеологической диверсии противника. В этой связи нами придается важное значение проведению акций против спецслужб и центров идеологической диверсии противника, эмигрантских и сионистских организаций, активизировавших свою подрывную работу против социалистического содружества под флагом т.н. "защиты прав" человека.

Основным объектом наших активных мероприятий является главный противник. В этом направлении проводится значительная работа, но надо признать, что здесь у нас еще есть неиспользованные резервы. При планировании и осуществлении активных мероприятий мы еще недостаточно учитываем особенности и степень остроты разногласий между США и их партнерами по НАТО, противоречивый характер взаимоотношений тех сил, которые оказывают воздействие на формирование американской политики. Можно было бы более целеустремленно и эффективно вести работу по оказанию воздействия на конгресс США, правительственные и деловые круги, на профсоюзы, организации национальных меньшинств и т.д.

Мы полагаем, что ослабление позиций США в Западной Европе, обострение противоречий в рамках НАТО продолжает оставаться одной из важных и актуальных задач. Все большее значение, как нам представляется, приобретает задача противодействия

планам политической и военной интеграции Западной Европы под эгидой ФРГ.

Советская разведка проводит работу по выполнению задач, вытекающих из согласованного курса наших партий относительно необходимости бескомпромиссной борьбы с маоизмом, разоблачения враждебных социализму происков пекинского руководства на международной арене. В то же время мы проводим активные мероприятия, направленные на то, чтобы подталкивать руководство КНР к отказу от политики враждебности в отношении социалистического содружества и мирового коммунистического движения.

Мы придаем большое значение дальнейшему развитию и совершенствованию взаимодействия с разведками стран социалистического содружества в области активных мероприятий. Хотели бы с удовлетворением отметить, что в этом плане достигнуты определенные положительные результаты и накоплен опыт в проведении совместных акций, в том числе долговременного действия. Конечно, невозможно согласовывать между разведками все акции. Но очень важно, чтобы они действовали в одном ключе, в одном направлении. В этой связи очевидна роль перспективного планирования нашей деятельности на решающих направлениях.

Товарищи!

Известно, что результаты деятельности разведки в решающей степени зависят от уровня и состояния агентурно-оперативной работы. Никто из нас, видимо, не отрицает того факта, что агентура является, и в обозримом будущем останется, важнейшим



средством решения задач, стоящих перед разведкой. Вполне понятно поэтому, что наша главная забота состоит в том, чтобы качественно укреплять агентурный аппарат, притом в наиболее важных объектах нашей заинтересованности. Мы хотели бы этим еще раз подчеркнуть наше принципиальное отношение к агентуре, ее роли и месту на всех участках разведывательной деятельности. Конечно, в условиях разрядки разведывательные задачи должны решаться более искусно, с большим профессиональным мастерством. В связи с этим первостепенное значение приобретает совершенствование агентурно-оперативной деятельности разведки и, что очень важно, комплексный подход к решению этой проблемы.

В последние годы мы уделяли большое внимание созданию агентурных позиций на таких важных направлениях разведывательной деятельности, как США и НАТО. Присутствующие здесь товарищи, видимо, согласятся, с какими трудностями сопряжена эта работа.

Мы должны признать, что еще недостаточно эффективно решаем такие вопросы, как выбор в каждом конкретном случае оптимальных форм и методов наших действий, сочетание работы с легальных и нелегальных позиций, агентурной работы с работой на доверительной основе, использование территории СССР и эмиграции, применение оперативно-технических средств, повышение профессионального мастерства разведчиков.

Совершенствуя агентурный аппарат, мы стали решительнее освобождаться от малоценной агентуры, от сомнительных и не-

перспективных разработок и контактов, больше внимания уделять улучшению аналитической работы в резидентурах и в Центре по разведываемым объектам и оперативным разработкам. Само собой разумеется, что все эти меры отнюдь не снижают нашей наступательности и активности.

Мы учим оперативный состав учитывать в разведывательной работе политический и оперативный аспекты. В каждом конкретном случае при планировании операций и их проведении Центр, резидентуры, сотрудники обязаны соизмерять вероятный оперативный результат со степенью риска и возможными негативными последствиями при провале.

В современной обстановке задачи внешней разведки постоянно возрастают и усложняются, расширяется фронт ее деятельности. Все это выдвигает новые требования к системе управления разведкой, повышению его эффективности. Совершенствование управления разведкой у нас ведется по ряду направлений.

Вступление в силу новой Конституции СССР поставило в повестку дня вопрос о дальнейшем развитии и обновлении законодательства, об улучшении стиля и методов работы всех государственных органов. ЦК нашей партии требует, чтобы задачи государственных органов, их структура, функции, порядок деятельности соответствовали достигнутой стадии развитого социализма. Это непосредственно касается и органов государственной безопасности.

Особое внимание мы уделяем правильному сочетанию централизации и децентрализации в системе управления, повышению ка-

чества руководства резидентурами. Наш главный критерий в этом деле состоит в том, чтобы не допускать лишних звеньев в управлении и приблизить оперативный состав к руководству разведкой. Наши разведчики накопили большой опыт разведывательной работы в самых разнообразных условиях. Поэтому важно создать им благоприятные возможности для проявления инициативы и творческого подхода к решению задач непосредственно в боевой обстановке. В то же время руководство разведкой не может строиться без учета специфики разведывательной деятельности и требований централизации ее.

Важное место в управлении разведкой занимают вопросы четкого планирования и контроля, маневра силами и средствами. У нас составлены и уже реализуются перспективные планы работы по некоторым крупным политическим проблемам, регионам и отдельным странам, по направлениям работы. Впервые мы переходим на перспективное планирование в масштабах всей разведки. Задача эта сложная, требующая глубокого осмысления и учета многочисленных факторов, умения заглянуть в будущее.

В практику нашей работы все более внедряются автоматизированные системы управления. Совершенствование управления в современных условиях не мыслится без четко организованной и функционирующей автоматизированной информационной системы, позволяющей постоянно держать руку на пульсе событий, своевременно улавливать новые тенденции и изменения в оперативной обстановке, точнее предвидеть не только возможные угрозы нашей

деятельности, но и то положительное для нас, что появляется в обстановке и может быть использовано в наших интересах.

ЦК нашей партии проявляет постоянную заботу о пополнении разведки высококвалифицированными и идейно стойкими кадрами. Особое внимание мы придаем усилению кадров разведки за счет партийных, советских и комсомольских работников. Нами осуществляется комплекс мероприятий по совершенствованию идейно-политической и профессиональной подготовки разведчиков. Как и прежде, мы на первое место ставим вопросы идейно-политического воспитания сотрудников. К нам приезжают представители спецслужб дружественных нам развивающихся государств и спрашивают нас, что является определяющим: политическая или профессиональная подготовка сотрудников. Мы отвечаем, что Советская власть существует уже 60 лет, и тем не менее при оценке того или иного сотрудника, возможностей его использования на работе в разведке мы ставим во главу угла его идейно-политическую закалку.

Большое внимание мы уделяем также подготовке резидентов. Опыт показывает, что в современных условиях роль резидента как организатора деятельности коллектива еще более возрастает. Его политические, профессиональные, организаторские и личные качества во многом определяют успех разведывательной работы возглавляемого им аппарата. Поэтому в настоящее время мы намечаем дополнительные меры, направленные на улучшение подбора и подготовки резидентов.

#### 4. Некоторые вопросы сотрудничества разведок стран социалистического содружества

Выступая с отчетным докладом ЦК КПСС на XXV съезде нашей партии, товарищ Л.И.БРЕЖНЕВ, характеризуя отношения стран социалистического содружества, заявил: "Основа основ нашего тесного сотрудничества, его живая душа и направляющая, организующая сила - это, конечно, нерушимый боевой союз коммунистических партий стран социализма, единство их мировоззрения, единство целей, единство воли".

На этом прочном идейно-политическом фундаменте зиждется и боевое сотрудничество разведок стран социалистического содружества. Повседневное руководство и неослабный контроль со стороны братских партий определяют успехи всей нашей разведывательной деятельности и играют решающую роль в том, что сотрудничество дружественных разведок становится все более важным фактором не только в решении национальных задач, стоящих перед каждой разведкой, но и эффективным средством, способствующим обеспечению безопасности и интересов всего социалистического содружества.

С большим удовлетворением мы отмечаем, что наше сотрудничество развивается динамично и плодотворно, становится все более прочным, разносторонним и глубоким. Оно способствует взаимному обогащению, приобретает все более целеустремленный и конкретный характер.

Важное место в общем объеме сотрудничества занимает обмен разведывательной информацией. По каналу разведок мы обмениваемся сведениями, которые инстанции наших стран учитывают при принятии решений в области внешней политики, обеспечения безопасности и укрепления обороноспособности, научно-технического прогресса социалистических государств.

Обмен информацией способствует формированию общих взглядов на происходящие в мире события, обогащает знаниями по всем основным международным проблемам. Со своей стороны, мы считаем необходимым сделать упор на дальнейшем повышении качества информации, ее своевременном направлении друзьям, расширении тематики и круга проблем, которые требуют разведывательного освещения. Хотелось бы при этом отметить, что для принятия политических решений инстанциями наших стран в ряде случаев уже недостаточно разведывательных сведений и даже документальных данных, которые вскрывают или описывают действия противника. Сейчас важно прогнозировать развитие событий. В этой связи, мне кажется, можно было бы подумать об обмене разведывательными оценками развития политической обстановки в тех или иных странах и регионах, а также некоторых международных проблем, представляющих интерес для социалистического содружества.

Сложная политическая и оперативная обстановка в мире настоятельно требует дальнейшего усиления координации всей разведывательной деятельности, особенно в работе по США, НАТО и КНР, поисков общими усилиями оптимальных путей и средств решения конкретных задач.

Особенности текущего момента существенно повышают ответственность разведок социалистических стран за их вклад в осуществление согласованного внешнеполитического курса наших партий на сохранение мира и упрочение процесса разрядки международной напряженности, в решение задач по обеспечению безопасности социалистического содружества.

Опыт показал, что внедрение плановых начал в область сотрудничества братских разведок позволило нам сделать значительный шаг вперед. Теперь очередь за тем, чтобы дополнять перспективные планы взаимодействия рабочими планами совместных и согласованных действий по отдельным регионам, странам, объектам и проблемам, планами отдельных крупных совместных операций.

Было бы целесообразно подумать о дальнейшем совершенствовании сотрудничества по нелегальной линии, в частности, о проникновении в некоторые страны и объекты, об обмене информацией по таким вопросам, как изменение в западных странах документального, погранично-пропускного, таможенного режима, о создании противником поисковых систем и проведении конкретных операций по выявлению нелегалов соцстран. По некоторым из этих вопросов, видимо, следует организовать более оперативный обмен взаимной информацией с тем, чтобы избежать провалов и нежелательных политических последствий.

Выполнение стоящих перед нами задач в значительной степени обусловлено боеспособностью заграничных резидентур, находящихся в гуще событий, на переднем крае борьбы с противником. Мы при-

даем исключительно важное значение оперативному взаимодействию между резидентурами и считаем, что оно должно продолжаться и далее, естественно, при условии строгого соблюдения конспирации и в каждом случае в соответствии с принципиальными договоренностями между соответствующими Центрами разведок. Мы не раз убеждались в пользе такой формы сотрудничества и взаимодействия, особенно при обеспечении безопасности партийных и правительственных делегаций наших стран во время их пребывания за границей, в периоды обострения агентурно-оперативной обстановки и кризисных ситуаций.

Кстати, хотелось бы затронуть такой момент. Возможности для работы в той или иной стране у каждой разведки, разумеется, неодинаковы. Это различие проистекает из степени и характера межгосударственных отношений, правового положения заграничных представительств, контрразведывательного режима для них. Учет всего этого позволил бы нам извлекать немалую выгоду в практической работе, в решении конкретных политических и оперативных задач.

Сотрудничество братских разведок, как и сотрудничество дружественных органов безопасности в целом строится, как известно, преимущественно на двусторонней основе. Такой подход позволяет сотрудничать более конкретно, действенно, оперативно и, что особенно важно, учитывая специфику нашей работы, соблюдать должную конспирацию и обеспечивать безопасность совместных и согласованных мероприятий.



Вопросами конспирации мы занимаемся повседневно, тщательно исследуем факты утечки информации, делаем выводы из случаев разоблачения ряда агентов противника. Хочу заверить присутствующих здесь товарищей, что при обработке и использовании Ваших материалов мы во главу угла ставим бережливое отношение к источнику получения информации, постоянно совершенствуем нашу систему обращения с секретной документацией. В активных мероприятиях Ваша информация используется только с разрешения разведки, передавшей нам эту информацию.

Разумеется, двустороннее сотрудничество вовсе не исключает тех или иных форм многостороннего взаимодействия. Проведенные прежде совещания руководителей разведок и нынешнее совещание подтверждают большую значимость и полезность наших многосторонних встреч, которые позволяют лучше осмыслить и определить наши задачи и пути их решения в условиях сложной политической и оперативной обстановки.

Касаясь многостороннего сотрудничества, хотелось бы отметить, что мы придаем большое значение подписанному нашими министрами соглашению о создании системы объединенного учета данных о противнике (СОУДП). Мы считаем это большим шагом вперед. Хотел бы доложить совещанию, что решением руководства Комитета госбезопасности в ПГУ создано специальное подразделение для разработки этой системы. Мы надеемся, что через 2-3 года братские разведки реально ощутят эффективность этого важного совместного мероприятия в практической работе.

За многие годы активной деятельности наших разведок накоплен большой опыт решения широкого круга разведывательных задач в разных районах мира и странах. Каждая из наших разведок применяет свои оригинальные формы и методы деятельности. Мы высоко ценим опыт братских разведок, он существенно помогает нам. Сейчас все более актуальной становится задача научного обобщения приобретенного опыта, более широкого применения совершенных методов работы в целях повышения уровня разведывательной деятельности всех сотрудничающих разведок.

В заключение мне хотелось затронуть еще один вопрос. Центральный Комитет нашей партии, Советское правительство, руководство Комитета госбезопасности уделяют большое внимание сотрудничеству с органами безопасности некоторых развивающихся стран. Это сотрудничество рассматривается нами как одна из форм оказания помощи национально-освободительному движению, становлению, укреплению и развитию прогрессивных режимов в странах Африки, Азии и Латинской Америки.

Эту работу мы осуществляем на протяжении десятков лет и накопили определенный опыт. Сотрудничество с органами безопасности развивающихся государств осуществляется по линии обмена информацией, оказания помощи в налаживании практической работы этих органов, снабжении оперативной техникой, в подготовке национальных кадров и по другим вопросам. Разумеется, всё это требует значительных материальных затрат, но мы видим в этом свой интернациональный долг и эффективное средство борь-

бы с империализмом. Мне хотелось бы отметить наше боевое и плодотворное взаимодействие на этом направлении с кубинскими и немецкими друзьями.

К нашему совещанию подготовлен совместный заключительный документ. Мы в принципе выражаем согласие с его положениями, считаем его важным, полезным, верно определяющим основные направления сотрудничества, деятельности разведок братских социалистических стран. У нас есть одно дополнение к этому документу — <sup>Мне предлагается</sup> несколько расширить положение, касающееся сотрудничества в области научно-технической разведки.

Товарищи!

Пользуясь возможностью, мне хотелось бы от имени Коллегии Комитета государственной безопасности при Совете Министров Союза ССР, лично от имени Председателя Комитета тов. АНДРОПОВА Ю.В., руководства ПГУ КГБ высказать слова благодарности руководителям братских разведок и в Вашем лице всем коллективам разведчиков за боевое сотрудничество, огромную помощь в решении задач по обеспечению безопасности Советского Союза. Наша работа не мыслится без повседневного и активного сотрудничества с Вами. ЦК нашей партии высоко оценивает это взаимодействие и считает его дальнейшее развитие и укрепление важнейшей задачей органов государственной безопасности.

Разведывательные службы стран социалистического содружества являются важным политическим инструментом наших партий. На них возложены ответственные задачи по оказанию содействия

делу обеспечения безопасности каждой социалистической страны и всего социалистического содружества в целом. Разведки — тонкий, деликатный инструмент и потому к решению конкретных оперативных задач мы призваны подходить с высокой степенью ответственности, с большим политическим чутьем и высоким профессиональным мастерством.

Против нас действует мощный и коварный противник, действует объединенным фронтом опытных спецслужб десятков капиталистических стран. Успешно противостоять этому фронту, наносить противнику ощутимые удары мы можем только в том случае, если будем действовать сообща, по принципу: один за всех, все — за одного.

Мы уверены в том, что и нынешнее совещание явится еще одним вкладом в наше общее дело.

Разрешите заверить Вас, дорогие товарищи, что внешняя разведка КГБ в тесном контакте с братскими разведками стран социалистического содружества приложит свои усилия к тому, чтобы внести весомую лепту в выполнение задач, которые будут согласованы нами на нынешнем совещании.

Благодарю за внимание.